

**M.T.I.**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/X

## Belföldi hírek

1978. december 12. k e d d

bb.1. metszik az almafákat szabolcsban

kal/st/a/di

1978. december 12

nem sokat pihentek a szabolcs-szatmári almáskertek dolgozói. alig egy hónappal a szüret után ismét benépesültek a gyümölcsösök: metszési munkálatokhoz kezdtek hozzá a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok, „alma-brigádjai”. a mintegy ötezer nagy szakértelemmel rendelkező, tapasztalt metszőre nem kevesebb, mint 26 ezer hektárnyi termőterület vár, s benne ezer, a jövő évben termőre forduló almáskert. mátészalkán, a szamosmenti állami gazdaságban ezuttal is munkába állt a tavaly sikerrel alkalmazott síkfalmetsző. az egyidőben több munkást magasba emelő gépezet segítségével gyorsabban és hatékonyabban dolgozhatnak./mti/

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/X

## Belföldi hírek

1978. december 12. k e d d

bb.1. metszik az almafákat szabolcsban

kal/st/a/di

1978. december 12

nem sokat pihentek a szabolcs-szatmári almáskertek dolgozói. alig egy hónappal a szűret után ismét benépesültek a gyümölcsösök: metszési munkálatokhoz kezdtek hozzá a termelőszövetkezetek és állami gazdaságok, „alma-brigádjaik”. a mintegy ötezer nagy szakértelemmel rendelkező, tapasztalt metszőre nem kevesebb, mint 26 ezer hektárnyi termőterület vár, s benne ezer, a jövő évben termőre forduló almáskert. mátészalkán, a szamosmenti állami gazdaságban ezuttal is munkába állt a tavaly sikerrel alkalmazott sikfalmetsző. az egyidőben több munkást magasba emelő gépezet segítségével gyorsabban és hatékonyabban dolgozhatnak./mti/

bb.2. felújították a kecskeméti kamaraszínházat

rap/st/a/di

1978. december 12.

teljesen felújították, korszerűsítették a kecskeméti kelemen lászló kamaraszínházat. százhusz személyes nézőterét lejtőssé alakították át, s így minden székben jól lehet látni az előadást, a színpadot korszerű világítóberendezéssel és más technikai eszközökkel látták el. a bácskiskun megyei tanács régi épületének nagyterméből - amelyet évekig szükségből használtak stúdiószínpadnak - igazi kis-színház lett, amely kényelmi és esztétikai szempontból egyaránt kielégíti a közönség igényeit. a kecskeméti katona józsef színház kamaraszínpada december 29-én lengyel szerző-hármas - oriecka-malecki-slawinski -, meg ő, című kétszereplős kamara-musicaljével kezdi meg az évadot./mti/

bb.3. megkérdezzük a minisztert - a külpolitikáról

i/cs/tr/bc/a/di

1978. december 12.

puja frigyos külügyminiszterhez látogat el legközelebb a ,, megkérdezzük a minisztert,, tv-sorozat stábja. a december 15-1 45 percesre tervezett adásban a műsor készítői minisztériumi dolgozószobájában keresik fel puja frigyest. az alkotókhoz már érkeznek levélben és telefonon - a kérdések, amelyeket chrudinák alajos műsorvezető továbbit majd. a téma iránt érdeklődők az adás napján délelőtt 10 órától telefonon is feltehetik kérdéseiket a műsor házigazdájának./mti/

bb.4. földalatti galéria pécsett

igó/st/a/di

1978. december 12.

hazánkban egyedülálló kiállítóterem épül pécsett a föld alatt - a széchenyi tér egyik évszázados pécében. az új reprezentatív galéria 1979 tavaszára készül el, s martyn ferenc kossuth-díjas, kiváló művész életművének bemutatásával nyitlik meg. ez lesz az első olyan pécsi pince, amely a nagyszabású feltárási és helyreállítási program eredményeként új, közhasznú funkciót kap. barokk falai között az ország egyik legszebb galériája fogadja majd a látogatókat. a boltozatos mennyezetű, szépen épített kettős terem ideális teret nyújt a kiállítások számára. az építészeti munkák lényegében elkészültek, most a galéria belső kiképzése következik. a föld alatt megfelelő fényforrások és szellőztetőberendezések gondoskodnak majd a kiállított műtárgyak megvilágításáról és a kellemes klímáról./mti/

- 2 -

bb. 5. altatóorvosokat kérnek a kórházak - tanszéket kapott az érzéstelenítés

1 ob pá bc 1l di

1978. december 12.

kevés az altatóorvos, pedig közreműködésük fokozodo mértékben szükséges a betegek sebészeti ellátásában. a viszonylag fiatal szakágazat, az altatás-érezéstelenítés tudománya ugyanis egyre nagyobb arányban járul hozzá a műtétek sikeres elvégzéséhez. e fontos szakterület művelőinek utánpótlását hivatott elősegíteni az orvostovábbképző intézetben a közelmúltban megalakult aneszteziológiai tanszék. létesítésének jelentőségéről dr. jakab tivadar, egyetemi tanár, a magyar anaesthesiológiai és intenzív terápia társaság elnöke oláh bélának, az mti tudományos munkatársának a következőket mondta:

- a műtéti érzéstelenítés technikája az utóbbi években az új altatószerek felfedezésével és a műszaki színvonal növekedésével ugrásszerűen fejlődött. a gépesített altatás viszont minden előnye ellenére is bonyolult, sok odaadást kívánó, nagy felkészültséget igénylő eljárás. a korábban alkalmazott éteres nar-kotizálással szemben a beteg számára - kisebb megterhelés mellett - nagyobb kíméletet biztosít. ugyanakkor a szakorvost az eddigi-eknél lényegesen összetettebb feladatok elé állítja.

az anaeszteziológus szakorvos tevékenységétől a műtét sikerére legalább annyira függ, mint a sebésztől. a műtét egész tartalma alatt ellenőrzi a különböző - légzés, vérnyomás, vérkeringés gázcseré-életfunkciókat. figyelme állandóan a műszerre irányul, mert az érzéstelenítés-altatás során a beteg egyedi igényeinek megfelelően, többnyire változóan kell az altatószert adagolnia. az anaeszteziológus tevékenysége a műtétben nem ér véget, hanem folytatódik az intenzív osztályon, ahol tovább ügyel betegére.

- biztonságos sebészeti munka anaeszteziológus nélkül ma már szinte elképzelhetetlen. a kórházak és a klinikák ezt a tényt egyre jobban felismerik, s mind több altató-érezéstelenítő szakorvost igényelnek. annak ellenére, hogy - tanfolyamokon - csaknem 20 éve folyik ilyen jellegű képzés, létszámuk annyira alacsony, hogy még azokra a helyekre sem jut belőlük, ahol pedig a foglalkoztatásukhoz szükséges technikai eszközök rendelkezésre állnának. a gondokat tovább fokozza, hogy a mintegy 460 szakképesítésű orvos közül csak 200 dolgozik e fontos területen. -- /folyt.öv./

- 3 -

bb. 5./altatóorvosokat.... folyt./11

- a tanszék felállítására a szakma fejlődése szempontjából nagy jelentőségű esemény, a meglévő problémákat azonban egymagában nem oldhatja meg. a más szocialista országokhoz hasonlóan az egyetemeken nálunk is mielőbb létre kell hozni ilyen tanszégeket. ezzel egyidőben kívánatos lenne bevezetni az anesztézia és az intenzív terápia hivatalos tantárgyként történő, kötelező oktatását is.

- a meglévő műszerállomány egységesítése ugyancsak megoldandó feladataink közé tartozik. kórházaink ugyanis különböző országokból származó, változó összetételű műszerekkel rendelkeznek, így karbantartásuk gondot jelent. az új tanszék tevékenységével arra fog törekedni hogy hozzájáruljon az aneszteziológus-képzés megjavításához - mondotta bevégezésül dr. jakab tivadár./mti/

-. -

bb 6. riadólánc a vizek tisztaságáért

szel/st/ny di

1978 december 12.

vízminőségvédelmi „riadóláncot”, építettek ki nyugatmagyarország vízfolyásainak védelmére. ez váratlan szennyezés esetén lép akcióba a sikeres védekezés, kárelhárítás érdekében. a nyugat-dunántúli vízügyi igazgatóság szakemberei a lehetséges veszélyforrások, a vízfolyások és a környezetük ismeretében kijelölték azokat a szakaszokat, ahol az eredményes védekezéshez a legkedvezőbbek a feltételek. kilenc kárelhárítási körzetet hoztak létre, s pontosan kidolgozták mit kell tenni a szennyezés észlelésétől a kárelhárítás befejezéséig.

az intézkedés egyebek mellett a balaton védelmét is szolgálja, mivel a zalai kis vízfolyások, patakok vizének jórésze a zala vízgyűjtőjén keresztül a tóba kerül. nem véletlen, hogy a kilenc kárelhárítási körzetből három a zalán létesült.  
/mti/

-. -  
-11-

bb 7. megszűnt a szegedi kötélgyár

dob/st/ny di

1978 december 12.

a szegedi textilipar egyik legrégebbi üzemében, a mintegy százéves kötélgyárban az utolsó kenderszálakat is megsodorták, majd véglegesen abbahagyták a termelést. a különleges formájú - kilométernyi hosszúságú de rendkívül keskeny üzemépületben igen nehéz fizikai munkát végeztek és meglehetősen alacsony termelékenységgel dolgoztak. a gyárat irányító kenderfűrészes szövőipari vállalatnál a megfelelő gazdaságosság számitások alapján döntöttek a felszámolás mellett. egy másik üzemükben hazai gyártmányú, új típusú kötélgyártó berendezéseket szereltek fel, amelyeknek a termelékenysége többszörösen meghaladja a régieket. az új berendezések működéséhez néhány négyzetméteres terület és jóval és létszám elegendő. ezentúl itt állítják elő az évi ezer tonnányi kötelet, aminek nagyobb részét az olajfűrő-berendezéseknél használják fel. a régi gyár épületét a szegedi volán vállalatnak adják el, amely javítóműhelyként kívánja hasznosítani./mti/

-. -

-11-

bb 8. teljesítményberezés mezőgazdasági üzemekben - 33-35  
százalékkal magasabb termelési érték

ráb/kz um di

1978. december 12.

a munkaerőgazdálkodás korszerűsödésének szembetűnő jeleként a dorogi járás valamennyi mezőgazdasági üzemében jelentősen emelkedett a teljesítménybérben dolgozók aránya. a járási pártbizottság egy széles körű felmérése szerint jelenleg már az összes foglalkoztatottak 80 százalékának munkáját ebben a hatékonyabb munkára ösztönző bérformában mérik, illetve számolják el. ez az arány 1975-ben még csak 75 százalékos volt. van olyan mezőgazdasági üzem, mint például a pilishegyi állami gazdaság és a bajnai termelőszövetkezet, ahol ehnek hatására 35, illetve 33 százalékkal nőtt két éven belül az egy dolgozóra jutó termelési érték.

a vizsgálat feltárta azt is, hogy a teljesítményberezésben ott is még nagyon sok a tartalék, ahol már alkalmazzák. a legtöbb helyen ugyanis még mindig a mennyiségi szemlélet uralkodik, a kívánatosnál kevésbé ösztönöznek a minőségre, az anyag- és az energiatakarékosságra. az üzemek többségében nem kísérik figyelemmel a teljesítményberek alakulását. az új gépek munkába állítását, az új technológiák bevezetését rendszerint nem követi a teljesítményelőírások indokolt módosítása, a normák karbantartása. /mti/

..-

bb 10. mecseki „madárbisztrók”,

igó/um st di

1978. december 12.

európa számos parkjában mecseki madáretetők látják vendégül a mostani télen a fázós, éhes szárnyasokat. az univerzum szövetkezeti vállalat hidasi üzemében készülő „madárbisztrók”, idei utolsó szállítmányát a minap indították utnak ausztriába. ebben az évben összesen nyolcvanezer madáretetőt gyártott exportra a mecseki üzem.

a szövetkezeti vállalat saját erőből hozta létre a kis üzem, amely gazdaságos vállalkozásnak bizonyult. gyakorlatilag az első félévben „kifizette”, költségeit. a huszonöt féle madárvédelmi berendezéshez kizárólag hazai anyagot használnak. mégpedig nem is különösebben értékeset, mint például nyírfaágat és nádat.

a mecseki madáretetők iránt évről évre növekszik a kereslet. jövőre előreláthatóan megduplázódik az üzem exporttermelése. /mti/

8.00/um

- 6 -

gag

bb 9. költségtakarékos mezőgazdasági beruházások

i jf/z um vp di

1978. december 12.

idén tovább csökkent a mezőgazdasági tervtervek száma. a gazdaságok ezzel nem rövidültek meg, ellenkezőleg: miután a tervjegyzékből a mém jóváhagyásával törölték a régebbi és időközben elavult modelleket, újabb ajánlatokkal kiegészült tervgyűjtemény sokkal hatékonyabb beruházói munkát és később gazdaságosabb üzemeltetést tesz lehetővé.

az agrober tavaly 229 tervtervet tartott nyilván, a mezőgazdasági üzemek ezekből rendelték meg a beruházásaik megvalósításához szükséges dokumentációs anyagot. az idén már csak 156 tervterv állt rendelkezésükre, viszont ez a gyűjtemény a műszaki megoldások szempontjából sokkal egységesebb. elsősorban azért, mert a válogatásnál kiestek azok a megoldások, amelyek építészetiileg ugyan tetszetősek voltak, de a gazdaságosság tekintetében már nem állták a versenyt.

a tervjegyzékbe az idén mintegy 30 új modell került be. e tervek alapján már több gazdaságban építkeztek. így például a komáromi állami gazdaságban új tehenészeti telepet hoztak létre. itt az egy férőhelyre jutó beruházási költség 50 ezer forintot tesz ki. ez 30-50 százalékkal kevesebb az országos átlagnál. a mezőfalvai állami gazdaságban szintén a beruházási költségek csökkentésére törekedtek az agrober szakemberei az új tehenészeti telep tervezésénél. a tamási állami gazdaság állattartó telepénél három állatférőhelyet sikerült kialakítani kettő költségéből. /mti/

..-

bb 11. van már víz az akácfa utcában - csaknem ötven helyen dolgoznak még a vízművek szakemberei

iol/mm bzs di

1978. december 12.

nem bosszankodnak már a hétfői csőtörések miatt a vii. kerületi akácfa utca és a vi. kerületi jókai utca érintett lakói: a hibát a vízművek szakemberei kijavították. mindkét helyen már a késő esti órákban megindult a vízszolgáltatás.

a vi. kerületben a bajza utca egy szakasza azonban még mindig vár a vízre. itt kedd reggel még dolgoztak a szakemberek, de várhatóan a nap folyamán végeznek a bajza utca 64. számú ház előtt eltörött 100 milliméter átmérőjű nyomócső javításával.

/folyt. köv./  
9.35/bzs

104

- 7 -

bb 11. /van már ... 1. folyt./bzs

a vízművek szakemberei a pesti városrész területén 21, a budai oldalon pedig 25 kisebb-nagyobb sérülés javításán dolgoznak. a csőtörések, illetve a javítási munkálatok miatt csak kisebb hatókörű vízkorlátozások adódhatnak. /mti/

--

bb 12. csehszlovák munkaügyi küldöttség

fe bzs di

1978. december 12.

adolf kohouteknek, a cseh szocialista köztársaság munka- és szociálisügyi miniszterhelyettesének vezetésével a keddre virradó éjszaka csehszlovák munkaügyi küldöttség érkezett budapestre, hogy nagy imre munkaügyi miniszterhelyettesel tárgyalásokat folytasson időszerű munkaügyi, s bérezési kérdésekben. /mti/

--

bb 13. elutazott az arab népek kongresszusának küldöttsége...

tk bzs di

1978. december 12.

kedden elutazott hazánkból az arab népek kongresszusának küldöttsége, amely tárgyalásokat folytatott a hazafias népfront, a magyar szolidaritási bizottság és az országos béketanács képviselőivel. a delegáció tájékoztatást adott a haladó arab világ mintegy 150 politikai pártját és társadalmi szervezetét tömörítő, s a közel-keleti probléma igazságos rendezéséért, a palesztinai arab nép jogainak helyreállításáért küzdő kongresszus legutóbbi, damaszkuszi üléséről, a közel-kelettel kapcsolatos álláspontjáról és jövőbeni terveiről. a küldöttséget fogadta dr. nagy gábor, az mszmp kb külügyi osztályának helyettes vezetője. /mti/

--

bb 14. új könyvesbolt békéscsabán

bty/ká bzs di

1978. december 12.

a művelt nép könyvterjesztő vállalat hatodik békés megyei boltját nyitotta meg kedden békéscsabán. a 200 négyzetméter alapterületű eladótérrel, továbbá raktárakkal és szociális helyiségekkel rendelkező üzlet a nyitás napján mintegy 4 millió forint értékű könyvállománnyal és 500 ezer forint értékű hanglezet-készlettel várja a vásárlókat. évi forgalma várhatóan 8 millió forint lesz.

az ünnepélyes megnyitón fábián zoltán író, a magyar írók szövetségének titkára mondott beszédet. /mti/

--

10.50/bzs

- 8 -

11.10.07

bb 15. rézkarcbemutató győri

mmzs/ká bzs di

1978. december 12.

harminc élvonalbeli alkotóművész, köztük würtz ádám, kass jános, hincz gyula, makrisz zizi, továbbá fiatal pályakezdők rézkarcaiból és linómetszeteiből nyílt kiállítás kedden győri, a petőfi sándor ifjúsági házban. csaknem 600 munkát láthat a közönség. a kiállítást kedvezményes vásárral kötötték össze. /mti/

--

bb 16. repcetermesztők tanácskozása

tó/a/ká bzs di

1978. december 12.

a keszthelyi agrártudományi egyetem baki tangazdasága szakmai irányításával 26 mezőgazdasági üzem részvételével zalában működő repcetermesztési társulás kedden értékelte az együttműködés első esztendőjének eredményeit. összesen 10.000 hektáron termesztik ezt a fontos olajmag-növényt zalában, s a megye adja a hazai termelés egyötödét. ennek mintegy 60 százalékát a társulásban állítják elő. a 26 taggazdaságban a kedvezőtlen időjárás ellenére az országos átlagnál magasabb hektáronkénti átlagtermést takarítottak be. a repce termesztéséhez zalában kedvezőek az időjárási és talajviszonyok, a tevékenység gazdaságos. az egyetemi tangazdaság másfél évtizede foglalkozik repcetermesztéssel, s a felhalmozódott üzemi tapasztalatok átadása, az általa kidolgozott termelési technológia garancia a termés gazdaságos növelésére. a tanácskozáson a szakvezetők azonban szóvá tették, hogy nem mindenütt tartják be a javasolt technológiát, s ennek az érintett gazdaságok látják kárát. /mti/

--

bb 17. eredményes esztendőt zár a magyar állategészségügy

i jf/fe sl bzs di

1978. december 12.

az idén is sikerült megelőzni állatállományunk fertőződését a járványos betegségektől, holott Európában jelentős károkat okozott az afrikai sertéspestis, valamint a ragadós száj- és körömfájás. a magyar állategészségügyi szolgálat irányításával jelentős sikereket értek el üzemünk az állattenyésztés általános higiéniai fejlesztésében. az idei év eredményeként könyvelhetjük el, hogy közvetlen befejezés előtt áll a szarvasmarha állomány teljes gümőkör-mentesítése. a környezet-higiéniai hiányosságok megszüntetésében szintén nagyok az eredmények. többek között a borjuelhullás az 1976. évi 12 százalékról hét százalékra, a malacelhullás az 1976. évi 11,6 százalékról 9,4 százalékra mérséklődött. a baromfifélék között sem fordult elő járványos megbetegedés, de a növendékállatok elhullási aránya még nagy, amit több helyen a kedvezőtlen tartási körülmények okoznak.

/folyt. köv./

11.38/bzs

- 9 -

11.15.07

bb 17. /eredményes ... 1. folyt./bzs

az eredmények nemzetközi elismerését jelenti az hogy az állategészségügy területén is tovább bővültek nemzetközi kapcsolataink. kormányzintű együttműködési egyezményt írtunk alá 1978-ban finnországgal, spanyolországgal és irakkal. kedvező állategészségügyi helyzetünknek tudható be az is, hogy a terimpex számos országba szállít jelenleg is vágómarhát, juhot és más vágóállatot, illetve feldolgozott állati eredetű terméket. /mti/

bb 18. új általános iskolát avattak nagyberki<sup>1</sup>kiben

káp/ká bzs di 1978. december 12.

a somogy megyei nagyberki községben kedden új, 12 tantermes általános iskolát avattak. a 28 millió forintos beruházást a megyei tanács támogatásával, valamint helyi erőből valósították meg. az iskolához tornaterem, továbbá 200 adagos konyha is épült. a jól felszerelt oktatási intézményt 360 tanuló vette birtokába.

a tanítás egyébként már november 8-án megkezdődött, azért nem korábban, mert a központi fűtéshez szükséges kazán nem érkezett meg időben. ez volt az oka az eredetileg július 30-ra tervezett átadás elhúzódásának. /mti/

bb 19. szobor a paprikanemesítés uttörőjének

tób/is bzs di 1978. december 12.

obermayer ernő kossuth-díjas paprikakutató és nemesítő születésének kilencvenedik évfordulója alkalmából kedden emlékünnepséget rendeztek szegeden. a gabonatermesztési kutató intézet parkjában leleplezték obermayer ernő szobrát. a kiváló kutató a fűszernövény-nemesítés hazai uttörője volt. 1918-tól kalocsán, majd 1927-től szegeden a csipős és csipős-ségmentes fűszerpaprika termesztésének korszerűsítésével foglalkozott három évtizeden át. az általa előállított csipős-ségmentes fajta akkor újdonságnak számított: szaporító anyagát a szegedi nemesítő telep közvetlenül juttatta el a termelőkhöz. /mti/

12.14/bzs

13.12.07

- 10 -

bb 20. baleset

tk bzs di 1978. december 12.

a budapest x. kerületében, a sibrik miklós utca 34. szám előtt vigyázatlanul lépett az uttestre berényi jánosné, 49 éves segédmunkás, budapesti lakos és egy nyergesvontató elütötte. berényiné sérüléseibe a helyszínen behalt. /mti/

bb 21. időjárásjelentés

bzs di 1978. december 12.

a meteorológiai intézet jelenti kedden, 12 órakor:

enyhe marad az idő

kelet-európában magas nyomású légköri képződmény helyezkedik el. hatására ott általában száraz, hideg az idő. európa többi részén az atlanti-óceán térségéből áramló különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmú léghullámok alakítják ki az időjárást. vonulásuk során nyugat-délnyugat európában többfelé esőt, észak-európában havazásokat okoznak. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárását még az enyhe léghullámok határozzák meg. hazánkban hétfőn a dunántul nagy részén 1-4 órára kisütött a nap. az ország többi részén erősen felhős vagy borult idő volt. több helyről jelentettek esőt, ónos esőt, sőt egy-két helyen havaseső is hullott. a lehullott csapadék mennyisége sehol sem haladta meg a 3 mm-t. a hőmérséklet napközben a tartósan ködös északkeleti megyékben csak 0 - minusz 3, máshol általában 1-6, de néhány helyen 7-10 fokig emelkedett. kedd hajnalra a délnyugati megyék néhány helyén, valamint az északkeleti országrészben 0, minusz 4, máshol plusz 4, minusz 1 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt a nyugati megyékben felszakadozott a felhőzet, máshol borult idő volt. néhány helyről esőt jelentettek. a hőmérséklet 11 órakor a délnyugati országrészben 6-10, az ország többi részén minusz 1, plusz 5 fok között váltakozott.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 1-8 fok volt. a százéves átlagnál 0,4 fokkal magasabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 mm, mérsékeltensüllyed.

/folyt. köv./  
13.00/bzs

13.12.07

- 11 -

bb 21. /időjárásjelentés 1. folyt./bzs

várható időjárás szerda estig:  
-----

időnként felszakadozó felhőzet, szórványosan eső, záporosó. több helyen megélénkülő, helyenként megerősödő déli, délnyugati szél. néhány helyen köd.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 1, plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: általában 8-13 fok között, néhány tartósan ködös helyen 5 fok közelében.

a duna vízállása budapestnél: 124 cm, a víz hőmérséklete: 2,0 fok. /mti/

-. -

bb 22. helyreállították a miskolci csőtörést

kör/1s bzs di 1978. december 12.

csaknem huszonnégy órás megfeszített munkával kedden hajnalra helyreállították miskolcon a marx tér szomszédságában keletkezett csőtörést.

mint arról hirt adtunk, hétfőn hajnalban a négyszáz milliméters főnyomóvezeték, amelyen keresztül többek között a bulgár földi lakótelep, a kilián északi és déli városrészek több mint ötvenezer lakója kapta az ivóvizet., eltört, emiatt a vízszolgáltatást le kellett állítani. az eddigi megállapítás szerint a csőtörést az okozta, hogy a gázvezeték a főnyomócső fölött vezették el, s ennek süllyedése szétrepesztette a vezetékét. a miskolci vízművek dolgozói a megromlódott részt kicserélték, és gondoskodtak arról, hogy a gázvezeték nyomása ne okozhasson újabb kárt a vízvezetékben. kedd reggeltől az érintett részekon zavartalan a víz-ellátás. /mti/

-. -

bb 23. több termék a hajdusági háztáji gazdaságokból

szü/1s bzs di 1978. december 12.

az elmúlt években hozott központi intézkedések és a helyi támogatás eredményeképpen tovább növekedett a hajduságban a háztáji gazdaságok termelése - állapították meg a hajdu-bihar megyei tanács végrehajtó bizottságának kedden megtartott ülésén. különösen a sertéstartásban nagy a fejlődés. /folyt. köv./

13.10/bzs

- 12 -

1840 UC

bb 23. /több termék ... 1. folyt./bzs

az év végéig 320 ezer hizottsertést értékesítenek, 25 százalékkal többet a terveciklus végére előirányzott mennyiség-nél. emelkedett a szarvasmarhák száma is a háztáji gazdaságokban.

tovább bővültek a közös gazdaságok és a háztáji termelési kapcsolatai, tervszerűbbé vált az anyagi-műszaki ellátás, a termékek felvásárlása, értékesítése.

a megye termelőszövetkezetei a nagyüzemi termelés egyik ágának tekintik a háztáji gazdaságok munkáját, és súlyának megfelelő szerepet biztosítanak neki. egyre nagyobb számban foglalkoztatnak szakembereket a háztáji termelés támogatásában, több szövetkezetben forgalmazási irodát nyitottak, amely egyebek mellett vágóállat átvételt, a tenyészkoca-akciókat és a naposbaromfi-ellátást bonyolítja le a háztáji gazdaságok számára. <sup>vezetői körök</sup>

a végrehajtó bizottság továbbra is helyesli azokat a szövetkezeti kezdeményezéseket, amelyek a háztáji gazdaságok termelésének bővítését szolgálják. /mti/

-. -

bb 24. gázolások, karambolok az utakon

pá bzs di 1978. december 12.

pécs belterületén, egy kijelölt gyalogos átkelőhelyen horváth imre 25 éves gépkocsivezető, helyi lakos egy műhelygépkocsival elütötte szabó kálmánné 72 éves nyugdíjas, pécsi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint horváth imre nem adta meg az elsőbbséget. a baleset vizsgálata tovább folyik.

győr megyében hédervár belterületén egy vontató elütötte németh antal 72 éves nyugdíjas, helyi lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kerékpáros figyelmetlenül kanyarodott a vontató elé. a baleset vizsgálatát folytatják.

/folyt. köv./  
14.15/bzs

- 13 -

UG

bb 24. /gázolások .. 1. folyt./bzs

püspökladány külterületén a hrusovszki jános 31 éves gépkocsivezető, székesfehérvári lakos által vezetett és műszaki hiba miatt vontatott tehergépkocsi áttért az uttest bal oldalára, ahol összeütközött a vele szemben haladó nyerges vontatóval, amely az árokba borult. a baleset következtében a nyergesvontató vezetője, szabó imre 23 éves gépkocsivezető, hajduböszörményi lakos olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint hrusovszki jános figyelmetlenül vezette a vontatott tehergépkocsit. a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

ceglédbercel külterületén gerard pevre 32 éves gépkocsivezető, francia állampolgár, shalon-sur-saone-i lakos pótkocsis kamion gépkocsival az előtte lassító személygépkocsi egyik utasa, benedyk cieslak 24 éves gépkocsivezető, lengyel állampolgár, lochii lakos a helyszínen meghalt, másik utasa, irena macieska cieslak 49 éves varrónő életveszélyes, a személygépkocsi vezetője pedig súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a kamion vezetője nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezetett, a rendőrség eljárást indított ellene. /mti/

bb 25. a belföldi szerkeszetőség hireinek jegyzéke december 12-én, 14 óráig:

se bzs di

1978. december 12.

1. almametszés
  2. színház felújítás
  3. megkérdezzük a minisztert
  4. galéria pécsett
  5. altatóorvosok képzése
  6. vízminőségvédelem
  7. megszünt költélgvár
  8. mezőgazdasági teljesítményberezés
  9. mezőgazdasági beruházások
  10. madáretetők
  11. a vízművek munkája /1.sz.jav./
  12. csehszlovák munkaügyi küldöttség
  13. elutazott az arab népek kongresszusának küldöttsége
  14. új könyvesbolt /2.sz.jav./
- /folyt. köv./

14.20/bzs

16<sup>05</sup> UG

- 14 -

bb 25. /hirjegyzék 1. folyt./bzs

15. rézkarcbemutató
16. repcetermesztők tanácskozása
17. állategészségügy
18. új iskola nagyberkiben
19. obermayer ernő szobra
20. baleset
21. időjárás
22. csőtörés miskolcon
23. hajdusági háztájik
24. balesetek
25. hirjegyzék

-. -

bb 26. több szociális otthoni hely - átszervezések a borsodi egészségügyi intézményeknél

kör/ká bzs di

1978. december 12.

az egészségügyi intézmények integrációjának továbbfejlesztéseként, a borsod megyei tanács egészségügyi osztályának kedden kiadott rendelkezésével megkezdődött egyes egészségügyi intézmények átszervezése.

a változó igényekhez igazodva január elsejétől megszüntetik a szerencsi, valamint a mezőcsáti husz-husz ágyas szülőotthonokat. ezeknek a területeknek az ellátását ugyanis helyi lehetőségeknél magasabb színvonalon oldja meg a miskolci megyei kórház, illetve a leninvárosi rendelőintézet. a két szülőotthon kihasználtsága sem volt megfelelő. a szerencsi szülőotthonból bölcsődét alakítanak ki, míg a mezőcsátiban különböző egészségügyi intézményeket helyeznek el.

megszüntetik az ózdi városi kórház borsodnádason működő utókezelő részlegét, amelyben ötven ágyas szociális otthon alakítanak ki. ugyancsak szociális otthonná szervezik át a hejőbábai egészségügyi intézményt. így lehetőség nyílik a szikszói és a bódvarákói, a követelményeknek már nem megfelelő szociális otthon megszüntetésére. szikszón a felszabadult épületben nővérszállást alakítanak ki. /mti/

-. -

14.25/bzs

16<sup>05</sup> UG

- 15 -

bb 27. a munkavédelem helyzetéről tárgyalt a csongrád megyei tanács vb

dén/1s bzs di

1978. december 12.

rendszeressé vált a balesetvédelmi oktatás a csongrád megyei üzemekben és megszigorították a veszélyforrások feltárását célzó ellenőrzést. ennek eredménye, hogy a tanácsok irányítása alá tartozó üzemekben, valamint a tsz-ekben az elmúlt években folyamatosan csökkent az üzemi balesetek száma - állapították meg a csongrád megyei tanács vb keddi ülésén, szegeden. a balesetek megelőzéséért azonban az eddigieknél is többet kell tenni, hiszen az idei első félévben még mindig több mint ezer sérülés történt.

a statisztikai adatok szerint az üzemi balesetek kétharmada azért következik be, mert a dolgozók nem használják az előírt védőfelszereléseket, megsértik a munkavédelmi előírásokat, ezért közvetlen felelőseik is felelősek, akik nem fordítanak kellő figyelmet a megelőzést szolgáló rendszabályok betartására.

a vb állást foglalt amellett, hogy a jövőben nem maradhat el a balesetért felelős vezetők fegyelmi felelősségrevonása, amely többek között a prémiumok, a jutalmak megvonásában is kifejezésre jut majd. a megyében a szakszervezetekkel együtt, újabb munkavédelmi tanfolyamokat indítanak a biztonságtechnikai megbízottak számára. az illetékesek a jövőben azt is fokozottabban ellenőrzik, hogy a balesetet szenvedett dolgozók minden esetben megkapják-e a nekik járó kártérítést. /mti/ *Ugyanahhoz*

bb 28. az idős emberek szociális ellátása budapesten - sajtótájékoztató a fővárosi tanácsnál

t az/mi pr bzs di

1978. december 12.

budapesten a legmagasabb az idős emberek aránya: a lakosság csaknem egynegyede - pontosan 23 százaléka - betöltötte 60. esztendejét. /érdekes tény: 1870-ben két százéves agastyán - matróna? - élt pest-budán, az 1970-es nyilvántartás szerint harminckilenc./ a főváros kétmillió lakosságának persze elenyésző rétegét alkotják a matuzsálemkora emberek, egyre népesebb viszont a hetven-hetvenöt év fölöttiek tábora. e korosztály számottevő része él magányosan, társatlanul, sokan csekély jövedelemből, még többen megromlott egészséggel. róluk gondoskodni csakis a társadalom összefogásával lehet. ennek különböző formáiról tájékoztatta a sajtó munkatársait kedden a városházán dr. földi mária, a fővárosi tanács szociálpolitikai osztályának vezetője.

/folyt. köv./  
14.50/bzs

16<sup>15</sup> UG

- 16 -

bb 28. /az idős emberek ... 1. folyt./bzs

elmondta, hogy az idős emberek támogatásának egyik módja a szociális segélyezés. a kerületi tanácsok rendszeresen segélyben részesítik azokat a nyugdíjasokat, akiknek havi jövedelme nem éri el az 1300 forintot. /számuk egyre kevesebb, hiszen többségük 1954 októbere, a nyugdíjak évi emelését előíró rendelet megjelenése előtt került pihenő állományba./ más, csekély járandóságu, szükösen élő nyugdíjasokat rendkívüli segéllyel, kedvezményes étkezéssel támogatnak.

más módon segít a főváros tizenhat szociális foglalkoztatója: ezek - több ipari, kereskedelmi vállalat támogatásával, illetve megrendelésére alapozva működésüket - a csomagolástól a finomkonfekció áruk /ruhák, kellékek/ készítéséig kötetlen munkát kínálnak a még tenni vágyó és tudó idősöknek. a teljesítményt nem írják elő, s a vállalkozók akár otthon is dolgozhatnak /a legtöbben így is tesznek/. aszociális foglalkoztatókban készített termékek egy részét saját boltjaikban kínálják - hat ilyen van budapesten -, ugyanez kerülnek a szociális otthonok tevékeny lakói által készített portékák: kézimunkák, faragványok, apróbb, nagyobb használati cikkek.

ez utóbbi intézmények - a szociális otthonok - lakói főként a teljesen magukra maradt, rossz lakáskörülmények között élők, szerény jövedelmű öregek. a főváros kilenc budapesti otthonában - s az ezekhez tartozó tizenöt vidéki otthonban -, közöttük több szanatórium jellegű intézetben - jelenleg 5.475-en laknak; a létszám betelt. a szociális otthonok egyetlen kivétellel régi műemlék jellegű épületekben kaptak helyet, az egyetlen modern intézmény - 450 idős ember lakhelye - a pesti uton található. az v. ötéves terv előirányzata szerint ilyen korszerű, 200, illetve 400 lakót befogadó otthon épül kamaraerdőn és budafokon.

azokat az idős, magányos embereket - akik társaságot keresnek, az öregek napközi otthona várja. évtizede, életrehívásukkor még 19 fogadta, ma már 40 napközi várja társasággal, foglalatossággal, kulturális programmal, s rendszeres orvosi ellenőrzéssel a ,,klubtagokat,, akiknek száma csaknem kétezer.

/folyt. köv./  
14.55/bzs

16<sup>15</sup> UG

- 17 -

bb 28. /az idős emberek ... 2. folyt./bzs

az idős koru budapesti lakosok segítésére - gondozás-  
ra, támogatásra, a szociális intézmények korszerűsítésére -  
évente több mint 200 millió forintot fordít a főváros. nagy  
összeg, de nem elegendő - s az építőipari kapacitás sem! - ah-  
hoz, hogy a szociális intézmények száma a szükség, az igény  
szerint gyarapodjék. ezért van egyre nagyobb jelentősége -  
hangsúlyozta dr. földi mária - a házi gondozói hálózat bővi-  
tésének. jelenleg 6845 emberről gondoskodik 160 főfoglalko-  
zásu, 1252 tiszteletdíjas gondozónó és 297 társadalmi mun-  
katárs, aki több kerületben figyelemmel kíséri a napközi ott-  
honokat látogató öregek életét is.

végezetül szó esett az ugynevezett nyugdíjasházakról,  
amelyekben a komfortos tanácsai lakásokat felajánló, s a rezsi-  
költséget járandóságukból fedezni tudó nyugdíjasoknak terem-  
tettek - a különböző szolgáltatások révén - szállodalhoz ha-  
sonló lakhelyet. a hat budapesti nyugdíjas ház 283 lakásának  
360 lakója van: a jövő év első negyedében a kőbánya-óhegyi  
lakótelepen adnak át 49-49 lakással két újabb épületet a nyug-  
díjasoknak. /mti/

-. -

bb 29. új élelmiszeráruház zalaegerszeg belvárosában

tóa/is/ny di

1978 december 12.

zalaegerszeg épülő városközpontjában kedden megnyitot-  
ták a város régóta várt élelmiszeráruházát. polcain és raktá-  
raiban mintegy négy millió forint értékű áru várja a vásárlókat.  
az új áruházban megoldották az éjszakai árufogadást is: külön-  
leges zsiliprendszerrel alakították ki, amelyekre a szállító vállá-  
latok bármikor berakhatják az árut. így a teherautók nem akadá-  
lyozzák a belváros nappali forgalmát, ugyanakkor az áru bizton-  
ságban várja a reggeli nyitást. /mti/

-. -

15.35/ny

-18-

16<sup>20</sup> VG

bb 30. dobi-emlékkiállítás nyitottak komáromban

ráb/is/ny di

1978 december 12.

dobi istván születésének nyolcvanadik évfordulója  
tiszteletére emlékkiállítást nyitottak kedden a komáromi já-  
rási-vevősi könyvtárban. a kiállításon dokumentumok, korabeli  
ujságok, és fotók ábrázolják az elnöki tanács volt elnökének,  
komárom megye szülöttének életútját. kiállították dobi istván  
könyveit, komárom megyei kapcsolataira, egykori barátaira, munka-  
társaira utaló írásait is. a december végéig tartó emlékkiállí-  
tás anyagának összeállításához segítséget nyújtott a komárom  
megyei levéltár és a budapesti széchenyi könyvtár is. /mti/

-. -

bb 31. ülést tartott az országgyűlés mentelmi és összeférhe-  
tetlenségi bizottsága

i ma/mm/ny pr di

1978 december 12.

kedden a parlamentben ülést tartott az országgyűlés mentel-  
mi és összeférhetlenségi bizottsága. sándor józsef, a bizott-  
ság elnöke tájékoztatta a képviselőket az országgyűlés soronkö-  
vetkező téli ülészakának előkészületeiről, majd madarasi attila  
pénzügyi államtitkár ismertette a magyar népköztársaság 1979-es  
állami költségvetéséről szóló törvényjavaslatot.

a tanácskozáson felszólalt bodonyi pálné, gáspár istvánné,  
klaukó mátyás, kollár józsef, mátyay pál, varga zsigmond és vár-  
helyi józsef országgyűlési képviselő. /mti/

-. -

bb 32. hazánkba érkezett a szovjet vörös kereszt elnöke

i dg/mi/ny pr di

1978 december 12.

a magyar vörös kereszt meghívására küldöttség élén hazánkba  
érkezett dr. valerij a. baltyijszkij, a szovjet vörös kereszt és  
vörös félhold társaságok szövetségének elnöke, a vörös kereszt  
társaságok világszövetségének alelnöke. a vendégek itt tartó-  
zkodásuk során megbeszéléseket folytatnak a magyar és a szovjet  
szervezet együttműködéséről és a nemzetközi mozgalmat érintő idő-  
szerű kérdésekről. a tervek szerint felkeresnek több fővárosi  
és vidéki vörös kereszt alapszervezetet, egészségügyi intéz-  
ményt és tanulmányozzák az országos mentőszolgálat munkáját. /mti/

-. -

15.45/ny

-19-

16<sup>25</sup> VG

bb 33. borsodi himzések kiállítása ózdon

hag/is/ny di

1978 december 12.

„borsodi himzések”, címmel kiállítás nyílt kedden az ózdi Liszt Ferenc művelődési központ kisgalériájában. az ózdi díszítőművészeti szakkörök tagjainak több mint száz munkája, - terítők, szőttesek, falvédők és diszpárnák - láthatók a bemutatón. a most megnyílt kiállítás a népi mesterségeket és népművészetet bemutató sorozat utolsó eseménye. az elmúlt évtől napjainkig nyolc kiállításon fafaragók, képfestők, fazekasok és lószőrékszerkesztők munkáit mutatták be ózdon./mti/

..-

bb 34. üzemavató demecserben

kal/is/ny di

1978 december 12.

Ünnepi munkásgyűlésen avatták fel kedden a magyar gyapjúfonó-és szövőgyár új demecseri üzemét. építése és berendezése 90 millió forintba került, s a munkálatokkal 27 hónap alatt, határidőre készültek el az épszer vállalat dolgozói.

a gyár története tulajdonképpen 1974-ben kezdődött, amikor a budapesti vállalat átvette és berendezte egy gépipari üzem már meglévő csarnokát. a gyáregységben az építkezések alatt sem szünetelt a négy évvel ezelőtt megkezdődött termelés. a most átadott ötezer négyzetméter alapterületű üzemrész mellett központi irodaház, új öltözők, szociális építmények és raktárak is épültek.

a jelenleg 740, zömmel nődolgozót foglalkoztató gyár a jövő esztendőitől évente 1600 tonna fonalat készít, szövődjében pedig 2 millió négyzetméternyi jóminőségű, lazaszerkezetű kártolt-szövetet gyártanak majd.

szabolcs-szatmár legújabb könnyűipari létesítményét szabó imre könnyűipari miniszterhelyettes adta át./mti/

..-

16.00/ny

-20-

16.30

bb 37. többet kell törődnünk a tanköteles koru gyermekek védelmével - közoktatási szakemberek tanácskozása pécsen

igó/is/ny di

1978 december 12.

baranyában minden száz gyermek közül 25 nem fejezi be 14 éves korig az általános iskolát. ez sokkal rosszabb az országos átlagnál, s baranya emiatt utolsóelőtti a megyék sorrendjében. közoktatásunknak talán a legfájóbb gondja ez, s jelentőségét tekintve nem csupán iskolai, hanem társadalompolitikai probléma is - hangoztatták kedden, a közoktatási szakemberek pécsi tanácskozásán.

vitaindítóul levetítették a magyar televízió pécsi körzeti stúdiójának „iskolai végzettsége nincs”, című dokumentumfilmjét. a csaknem háromnegyedórás filmben a tankötelezettségi törvény végrehajtásának baranyai tapasztalatait gyűjtötték össze, de országos gondokat tesznek szóvá. hazánkban ugyanis évente csaknem tízezer fiatal még 16 éves koráig sem fejezi be általános iskolai tanulmányait.

a közoktatási szakemberek hangsúlyozták, hogy nem nyugodhatunk bele a jelenlegi kedvezőtlen helyzetbe. a családvédelem belül a jövőben többet kell törődni a tanköteles koru gyermekek védelmével, meg kell teremteni számukra a nyugodt tanulás feltételeit. ugyanakkor következetesebben kell alkalmazni a törvény kenyszerítő erejét is, éppen azok érdekében, akik fiatal koruk miatt nem képesek felismerni a tanulás, illetve a továbbtanulás fontosságát.

alapvető feladataik vannak az iskoláknak a tankötelezettségi törvény végrehajtásában, végtére is visszaszerezni a helyüket az, hogy sok esetben az üzemekre, vállalatokra hárul a dolgozók alapfokú tanulmányainak gondja. az indulásnál minden gyereket abban az iskolatípusba soroljanak be, amely leginkább megfelel képességeinek, elejét véve ezzel a későbbi lemorzsolódásnak. az igazgatók ne adjanak indokolatlanul felmentést az iskolalátogatás kötelezettsége alól, indokolt felmentés esetén pedig szervezzék meg az iskolába nem járó gyerekek vizsgaelőkészítő tanfolyamát. el kell érni azt is, hogy az állami nevelőotthonokból lehetőleg egyetlen olyan fiatal se kerüljön ki az életbe, aki félbehagyta a tanulást./mti/

..-

16.15/ny

-21-

16.40

bb. 35. a tit új elnöke: ádám györgy professzor - ülést tartott az országos elnökség

t kj/s/p pr ie

1978. december 12.

erősíteni kell a társadalomtudományi és politikai munka világnézeti nevelő hatását, a programokkal hatékonyan hozzá kell járulnia a szocialista közgondolkodás és életmód kialakítását segítő ismeretek elsajátításához. - választa fel legfontosabb teendőit keddi ülésén a tudományos ismeretterjesztő társulat országos elnöksége.

Jeney Jenő főtitkárhelyettes az 1979-es feladatokat ismertette elmondotta: nagyobb gondot fordítanak a fizikai dolgozók körében végzett, különösen a szocialista brigádmozgalomra, és a munkahelyi közösségekre támaszkodó ismeretterjesztésre, kiterjesztve e tevékenységet a mezőgazdasági fizikai dolgozókra is. a jövőben növekszik a természettudományi ismeretkörbe tartozó rendezvények száma, s a kémiai, a fizikai, a biológiai és a csillagászati baráti körök területén a magasabb színvonal elérése a cél. tematikák összeállításával, jobb propagandával akarják elérni, hogy társadalomtudományi baráti körök is alakuljanak. 1979-ben történész, pszichológus és nyelvész körök indítását tervezi a tit s a jövő évben megkezdni az ifjú technikusok baráti köreinek szervezését.

az ismeretterjesztés bevált formáit és módszereit tovább kell fejleszteni és újakkal gazdagítani: a komplex tematikájú előadássorozatok például jó ismeretterjesztési formáknak bizonyultak, de a témákat még tovább kell bővíteni. a következő időszakban a jelentős évfordulókhoz kapcsolódó rendezvényekre is nagy figyelmet fordít a társulat: a tanácsköztársaság kikiáltásának 60. évfordulója, a nemzetközi gyermekév, a Képzőművészetek megalkotásának 30. évfordulója, Mórtyusz Zsigmond születésének 100 éves jubileuma valamennyi szervezet munkaprogramjába bekerül.

az országos elnökség személyi ügyekről is döntött: tagjai sorába kooptálta Ádám György professzort, az MTA levelező tagját, Háhn Liviát, az Ibusz vezérigazgatóhelyettesét, Kaposvári Juliát, a Vörös kereszt főtitkár-helyettesét és Maróti Jánost, megválasztotta új elnökét: az Ortutay Gyula halálával megüresedett tisztséget betöltésével Ádám Györgyöt bízták meg. /mti/

az OTSH elnökhelyettesét,

16.30/pjj

-22-

17<sup>00</sup>

bb.36. magyar-olasz gumipari megállapodás

i sls/pp /pie

1978. december 12.

a Chemolimpex és a Taurus vállalat, illetve a milánói Pirelli és a londoni Dunlop cég képviselői kedden Budapesten műszaki és kereskedelmi keret megállapodást írtak alá, amelynek célja az áru-forgalom bővítése, az ipari együttműködés kialakítása. Magyarországon már eddig is importált gumipari termékeket a Pirelli cégtől, most a cél az, hogy az áruforgalom kölcsönös legyen, vagyis az importhoz magyar export kapcsolódjék. a tárgyalásokon úgy ítélték meg, hogy a gyártási kooperációk kiépítése is elősegítheti a kétoldalú kereskedelmi forgalmat, illetve a forgalom növelését, például gumibroncsok, kábel-gyári termékek, gumipari fogyasztási és iparcikkek, főként szállítószalagok és tömlők exportját - importját. szó lehet közös gyártásfejlesztésről, esetleg közös fellépésről a harmadik világ piacain. a megállapodás előírja az információ-és dokumentációcsere kiépítését, szakemberek cseréjét. szakértőket bízták meg az együttműködési javaslatok kidolgozásával.

a partnerdelegáció kallós ödönnek, a magyar kereskedelmi kamara elnökének meghívására járt hazánkban. a küldöttséget L. Pirelli, a milánói Industria Pirelli S.p.A. vegyikonzern elnöke vezette. a kilenctagú delegációban részt vettek az olasz cég más vezetői, valamint John Dent, a londoni Dunlop cég ügyvezető igazgatója. /mti/

bb.38. tanácsi testületi ülések a fővárosi kerületekben

t bp/p pr ie

1978. december 12.

tanácsülés, vb-ülés: hat fővárosi kerület tanácsi testületei vették számba keddi ülésükön városrészük életének ügyes-bajos dolgait.

az eredmények között a gyógyító-megelőző munka szervezettebbé, tervszerűbbé, hatékonyabbá válását említették a XII. kerületben, a VIII. kerületben pedig azt, hogy a tanácsokhoz ez év első felében beérkezett több, mint 1000 közérdekű bejelentés, javaslat, illetve panasz többségére határidőn, tehát 30 napon belül válaszoltak, tették meg a szükséges intézkedést. a III. kerület népi ellenőrzési bizottságának munkájában azt értékelték a legtöbbször, hogy az elmúlt öt évben a politikai és tömegszervezetekkel való jó együttműködés mellett szélesedett kapcsolata a tanáccsal és a lakosság tömegeivel, vizsgálataink a lakosság többségét érintő aktuális gondokra irányulnak.

/folyt köv./

16.35/p

-23-

14<sup>10</sup>

bb.38./ tanácsi .....folyt/p

a gondokról szólva a xii. kerületben a főváros egyik legnagyobb és legrégebb egészségügyi intézménye, a jános kórház rendelőintézet zsúfoltságáról, épületeinek elavultságáról esett szó. a kórházi osztályokon lévő szakrendelőkben évente fél milliónál is több járóbeteg fordul meg, itt kezelik a helybelieken kívül az i., a ii., a iii. kerület, valamint hét budakörnyéki község lakosait is. az egészségügyi ellátás további javításához elengedhetetlenül szükséges a tervezett új, 90 munkahelyes szakorvosi rendelőintézet és a 200 ágyas sebészi blokk megépítése, valamint a kórház rekonstrukciója.

a xv. kerület műszaki osztályának gondjaként elsősorban az engedély nélküli építkezések elszaporodását jelölték meg. az a tény, hogy az 1972-es esztendő óta megelőzően évenként átlagosan csak 30 ilyen eset jutott tudomásukra, az idén már 157 „friss esetet”, tartanak nyilván, nemcsak az ellenőrzés, hanem az állampolgári fegyelem lazulását is jelzi e területen. a tanács a maga lehetőségeit szinte már teljesen kimerítette; az 1973-tól felderített 650 esetből 534 -nek az ügyét lezárta, bontási határozattal 75 százalékban, a többi esetben pedig fennmaradási engedély kiadásával. a bírságot minden esetben kivetették, s ez több, mint 1.500.000 forintot tett ki.

a xiv. kerületi tanács végrehajtó bizottságának ülésén is szó esett a gondokról a felnőttoktatás kerületi helyzetének értékelésekor. évről-évre csökken a dolgozók általános iskolájába jelentkezők száma. míg 1973-74-ben 1168-an, addig a múlt tanévben már csak 616-an iratkoztak be. ennek oka -egyebek mellett, hogy a dolgozók, úgy tűnik, nem „érdekeltek”, a továbbtanulásban. a dolgozók gimnáziumának hallgatói létszáma is rohamosan csökkent az utóbbi években. három éve még több, mint 1000-en, tavaly pedig már alig 650-en jelentkeztek. a vi. kerületi tanács végrehajtó bizottsága jóváhagyta az ikv jövő évi kivitelezési címjegyzékét. megállapította, hogy több, mint 1000 lakásban kell elvégezni a szükséges felújítási illetve karbantartási munkákat. ez megfelel mind a főváros utasításnak, mind pedig a vállalat v. ötéves tervi időarányos feladatainak. /mti/

bb 39. összefogással többet a népgazdaságnak - a főváros és hat megye szerződése

ber/kz/ny 1e

1978 december 12.

a tanácsi munkával is „zöld utat”, kell biztosítani az olyan jelentős népgazdasági beruházásoknak, mint a dunántúli nagy bányanyitási program, a tervezett dunántúli gyűjtőerőmű és a gabcikóvó-nagymarosi vízellátó rendszer. derül ki

/folyt köv/  
16.45/ny

-24-

1415

bb 39. összefogással...folyt/ny

e nagyberuházások határidőre való befejezésének támogatása minden vonatkozásban központi helyet kapott abban az együttműködési szerződésben, amelyet kedden írtak alá tatabányán a fővárosi, a fejér, a győr-sopron, a komárom, a pest, a veszprém, és a vas megyei tanács vezetői. abból indultak ki, hogy a következő évek sok újszerű feladata az eddiginél szorosabb együttműködést kíván az egymáshoz kapcsolódó területektől. a gazdasági tenni-valók átlépik a közigazgatási határokat. jóllehet a szerződők eltérő sajátosságai miatt, nem minden feladatban tudnak egyformán részt venni, erőik összepontosítása országos célokat szolgál. a sokrétű megállapodás minden egyes pontja arra irányul, hogy a meglévő lehetőségek gazdaságos kihasználásával többet és jobbat nyújtsanak: összehangolják a munkaerőgazdálkodást, a szakmunkásképzést: együttműködnek a lakásépítésben, a kereskedelmi hálózat és a szolgáltatások bővítésében, a vízgazdálkodásban, a környezetvédelemben, a közlekedés kulturáltabbá tételében. összpontosítják erőiket a komáromban tervezett dízel-vontatási telep, a gönyü térségében tervezett hajókikötő megvalósításában. megteremtik a feltételeket az egyes speciális egészségügyi ellátási formák kölcsönös igénybevételére, átadják egymásnak az orvostudományi kutatások eredményeit. hasonló széleskörű tapasztalatcserét valósítanak meg az oktatási, a közművelődési munkában és a sportmozgalomban. megállapodtak abban is, hogy területük mezőgazdaságának gyorsabb fejlesztése érdekében az eddiginél szélesebb körben terjesztik el a bábolnai és a környei mezőgazdasági kombinát iparszerű termelési rendszereit. a győri állatkórház segítséget nyújt komárom megyének. a fejér, győr-sopron és komárom megyei tanács évente felváltva tájkiállítás rendez a háztáji és kisegítő gazdaságok termelésének támogatására. /mti/

bb 40. főiskola átadás salgótarjánban

csiz/kz/ny 1e

1978 december 12

salgótarjánban, a pécskő-domb legszebb pontján kedden átadták rendeltetésének a budapesti pénzügyi és számviteli főiskola ipari üzemgazdász tagozatának épületét. az eddigi ideiglenes épületből megkezdték a kiköltözést és december 18-án, hétfőn, már az új épületben folytatódik a tanítás. három előadóteremben, tizenkét tanteremben és tizenkétezer kötetes szakkönyvtárban háromszázhusz nappali és kétszáznegyven levelező hallgató valóban korszerű főiskolai körülmények között szerezheti meg szakképesítését.

/folyt köv/  
16.55/ny

-25-

1420

bb 40. / főiskola ...folyt/ny

a tornateremben a nemzetközi versenyszabványnak megfelelő kosárlabda, kézilabda-és röplabdapályát alakítottak ki. a főiskolának saját számítóközpontja van, amelynek r-20-as számítógépét és perifériáit a jövő év első negyedében helyezik üzembe.

az ország legifjabb főiskolái épületének átadása a tervezetthez képest majdnem fél évet késett, elismerést érdemel viszont, hogy a 48 millió forintra tervezett kiviteli költségek-ből még így is sikerült 3 milliót megtakarítani./mti/

bb. 41. országos ünnepség a Lengyel bányásznapi tiszteletére tatabányán

ráb/kz/p ie

1978. december 12.

Lengyelországban minden év decemberében borbála napján rendezik meg a bányásznapot. hazánkban és Lengyelországban évről-évre közös ünnepséget is tartanak a két ország bányászai-nak tiszteletére. ilyen országos találkozóra került sor kedden tatabányán a magyar és a lengyel szénbányák, valamint az egymással kereskedelmi kapcsolatban álló vállalatok intézetek és gyáraik képviselőinek részvételével.

a lengyel szénbányászat képviselői - egyebek között - ismertették, hogy Lengyelország az évi mintegy 200 millió tonna kőszén termelésével a 4. helyet foglalja el a világon és a termelés 20 százalékát exportálva, a második legnagyobb szén-exportőr a világon. ebből következik, hogy a kőszén meghatározó jelentőségű a lengyel gazdasági életben. ezért most több új bányát nyitnak, a régieket pedig korszerűsítik. a legújabb tervek szerint 1990-ben 260 millió, 2000-ben pedig 300 millió tonna kőszén aknáznak ki.

a magyar és lengyel szénbányászati szakemberek évenként kicserélik tapasztalataikat, átadják egymásnak a legújabb művelési technológiákat. ilyen céllal számoltak be a tatabányai találkozón a lengyel vendégek azokról az új aknamélyítési módszerekről, amelyekkel 2-3 évvel megrövidítik egy-egy bánya építésének az idejét. a lengyel bányászok rövidesen a gyakorlatban is átadják módszereiket, mert bekapcsolódnak a tatabányával szomszédos mányi medencében az új aknák építésébe./mti/

16.55/p

-26-

1730

bb.42. új autóbuszok miskolcon

kör/kz/p ie

1978. december 12.

negyven új csuklós, úgynevezett panoráma autóbust állítottak forgalomba kedden miskolcon. az egyenként százhusz személy szállítására alkalmas korszerű járművek közlekedtetése lehetőséget adott elavult, régi típusú járművek selejtezésére. /mti/

bb.43. a jövő évi költségvetésről tárgyalt az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága

t ma/gg/p pr ie

1978. december 12.

mélykuti attila, az mti parlamenti tudósítója jelenti:

a mezőgazdaság várhatóan teljesíti 1978 évi tervét; az idén tovább javult az ágazat kapcsolata az élelmiszeriparral, valamint a gépeket, a vegyszereket, tehát az ipari háttérrel biztosító tárcákhoz tartozó vállalatokkal - mondotta Kovács Imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes az országgyűlés mezőgazdasági bizottságának keddi ülésén. jobb volt a munkaszervezés, az anyaggazdálkodás, s az eredmények jó alapot adnak a jövő évi tervhez.

az 1979. évi költségvetési terv teljesítéséhez, a népgazdasági egyensúly javításához a növénytermesztés öt, az állattenyésztés két százalékos növelésével kell hozzájárulni. ugyanakkor - ahogy arra felszólalásában villányi Miklós pénzügyminiszterhelyettes rámutatott - javítani kell a gazdálkodáson is. sok üzemben ugyanis csak a terméshozamok mindenáron való növelését tartják szem előtt, és arra nemigen figyelnek, hogy a néhány mázsa többlet mennyibe kerül anyagban, gépben, munkaerőben. ezért az állami gazdaságokat és a szövetkezeteket is a túlzottan ráfizetéses termelés visszaszorítására ösztönzik. nemet mondanak a leggazdaságatlanabb exportárukra, mérséklék például a tojás-termelést, mert ez az áru több országban csak növekvő ráfizetéssel adható el.

/folyt köv,/

17.20/p

-27-

14450

bb. 43. /a jövő évi.....folyt/p

mateovics józsef/budapest/ hozzászólásában az utóbbi hetek rizshiánya kapcsán a termesztési gondokat tette szóvá. felhívta a figyelmet arra is, hogy az agrotársult telepein sok traktor vár hónapok óta vevőre. kovács imre válaszában elmondta, hogy a rizshiányon soron kívüli importtal enyhítenek. hajón már meg is érkezett a szállítmány, rövidesen végeznek a kirakással, tehát hamarosan az üzletekbe kerül az áru. hozzátette: a hazai rizstermesztés az elmúlt három évben messze a tervezett mögött maradt. előregedtek, korszerűtlenekek a meglévő telepek. felújításuk - állami támogatással- megkezdődött, s a rekonstrukciók gyorsításának lehetőségét a mém és a pénzügyminisztérium közösen keresi. tanulmányutra szakembereket küldenek a szovjetunióba, ahol hektáronként 50-60 mázsa rizst takarítanak be; magyarországon fele ekkora hozammal is elégedettek lennének. a képviselővel egyetértve mondotta a miniszterhelyettes: a krónikus alkatrészhány miatt a gazdaságok valóban nem szívesen vásárolnak importtraktort. a magyar traktorokat most kedvezményesen, olcsóbban árúsítják, ezzel is ösztönözve a vásárlásra.

horváth lászló /somogy m./ a tejipar jövő évi 7 százalékos termelésnövelési terve és a hazai fogyasztás kapcsolatára kért választ. kovács imre szerint az elmúlt évek kudarcá ellenére ismét érdemes megpróbálni az iskolatej akció bővítését. a tejipari vállalatoktól emellett a választékot gazdagító és a fogyasztóknak már „bemutatkozott”, új tejtermékek folyamatos gyártását kérik. több hozzászóló észrevétele nyomán hangsúlyozta a miniszterhelyettes: a kedvezőtlen adottságu térszerekben a legtöbb gondot továbbra is a gyengébb vezetés okozza, s hiába adnak állami támogatást, ha egyszer rosszul sáfárkodnak a pénzzel. a minisztérium ezért segítséget ad a szakemberek letelepítéséhez. kedvezményes lakásépítéssel, magasabb jövedelemmel és más ösztönző intézkedésekkel támogatják a kedvezőtlen adottságu térszereket.

/ folyt köv./

17.30/p

1450

-28-

bb 43. / a jövő évi ....2.folyt/ny

hankó Mihály / békés m/ többek között a gyümölcs-szőlőtelepítéshez elengedhetetlen szaporítóanyag időbeni biztosítását szorgalmazta. Varga János / pest m./ - több más hozzászólóval egyetértve - hangsúlyozta: az 1979-es év egyik legfontosabb feladata az ésszerűbb, hatékonyabb takarmánygazdálkodás. javasolta: a földekről gyűjtsék be az állatok etetésével hasznosítható melléktermékeket. a képviselő az állategészségügy néhány gondját is szóvátette. a phylaxia vállalat például oltóanyag helyett gyakran csak levelet küld: megrendelést nem vesznek fel. a miniszterhelyettes gyors vizsgálatot és intézkedést ígért az ügyben. kedvező válasz érkezett farkas Pál / borsod m/ észrevételére is: könnyítik a magyar-csehszlovák határ mentén fekvő gazdaságok egymást segítő „kombájn-kölcsönzésének”, engedélyezését.

vass józsef / nógrád m/ bírálta azokat a mezőgazdasági üzemeket, amelyek csak divatból lépnek be a termelési rendszerekbe. nógrádban például akadt olyan szövetkezet, amelyek csak a hiánycikknek számító traktor megvásárlásáért lett tagja a kukoricatermelési rendszernek, s aztán ráfizetett a bélépőre, hiszen adottságai egyáltalán nem alkalmasak a tengeri-termesztésre. kovács imre aláhuzta: a minisztérium vizsgálatainak tapasztalatai azonosak a képviselőével, s a termelési rendszerek „rendszerezésére”, hamarosan utasítás jelenik meg. a tanácskozáson felszólaló dobi ferenc, a mezőgazdasági dolgozók szakszervezetének főtitkára és szemérics ferencné / győr m/ a mezőgazdaságban dolgozók munkavédelmére, a termelés emberi oldalának jelentőségére hívta fel a figyelmet. molnár béla / budapest / javasolta, hogy jövőre a mezőgazdaságban fordítsanak nagyobb figyelmet a lehetőségek ésszerűbb hasznosítására, a minőség javítására, s a termőhelyek kedvezőbb kialakítására. ma ugyanis gyakran nem az adottságok, hanem a megye-, tehát a közigazgatási határok döntenek arról, hogy mekkora területen és mit termesztenek. Fejlesztési és vitügyi /folyt köv/ -29- 17.30/ny

1450

bb 43. / a jövő évi ...3.folyt/ny

az országos vízügyi hivatal jövő évi költségvetését és terveit gergely istván államtitkár, az ovh elnöke ismertette. 1979-ben 115-120 ezer lakást kapcsolnak be a közműves vízellátásba, s 50 ezer lakást kötnek a csatornahálózatra. folytatják az öntözés fejlesztését, valamint a belvízkarok elhárítását szolgáló beruházások építését. belák sándor / veszprém m/ a beszámolót követően a balaton északi oldalán fekvő bauxitbányákról szólt: elfolyik a karsztvíz, s kiapadnak a környező községek kutjai. az államtitkár elmondotta, hogy a bányászat az ország több térségében okoz gondot, de összehangolt munka, állami támogatás révén regionális vízművekkel oldják meg a lakosság ellátását. a barnaszén program nagyberuházása során például 3-4 milliárd forintot költenek a vízgazdálkodásra.

a tanácskozás cselőtei lászlónak, a bizottság elnökének zárszavával ért véget./mti/

..-

bb 45. társadalmi összefogással teljesíthetők gazdasági terveink - ülésezett a hazafias népfront gazdaságpolitikai bizottsága

t mir/z/ny pr ie

1978 december 12.

a tanácsok gazdálkodását az utóbbi három évben a tervszerűség fokozatos erősödése jellemezte. kiemelt fejlesztési feladataikat az v. ötéves terv első három esztendejében általában megvalósítják, ebben - a társadalom helyi erőinek mozgósításával - jelentős szerepet töltenek be a hazafias népfront különböző testületei, bizottságai. a népfront aktivisták szervező munkája, mozgósító tevékenysége nyomán az állampolgárok mind szélesebb köre érzi magáénak települése gondjait és vállalt részt cselekvően lakóterületének fejlesztéséből - állapította meg keddi ülésén a népfront országos tanácsának gazdaságpolitikai bizottsága.

/folyt köv/  
17.45/ny

18<sup>00</sup>

-30-

bb 45. / társadalmi...folyt/ny

a tanácskozás résztvevői - akik a tervgazdálkodás társadalmi támogatásának időszerű kérdéseit vitatták meg - egyebek között hangsúlyozták: a népfront-bizottságok tevékenysége azokon a helyeken bontakozott ki kedvezően és vált folyamatossá, ahol rendszeresen tájékoztatták a lakosságot a területen működő vállalatok, mezőgazdasági termelőszövetkezetek és a helyi tanácsi tervezési, gazdálkodási tevékenységéről. a lakossági vitafórumok különböző változatai egyre sokoldalubb lehetőséget biztosítanak arra, hogy az állampolgárok elmondják véleményüket, javaslataikat a tervidőszak fontosabb kérdéseiről, s ezzel maguk is alakítsák a helyi elképzeléseket, terveket.

többen is szóvá tették, hogy az utóbbi években tovább fokozódott a falvak lakóinak, beáramlása, a városokba: a tervidőszak első három esztendejében a városok népessége - a tervezett 280-300 ezerrel szemben az év végéig 330-360 ezerrel növekszik. ez a legtöbb helyen arra vezethető vissza, hogy a községek alapellátását biztosító hálózat hiányosságai fokozzák a városok, szivóhatását, a lakosság túlzott mértékű növekedése viszont kedvezőtlenebb feltételeket teremt az ellátásban, s fokozza a gondokat az is, hogy gyorsabban növekszik a lakásigénylők száma.

régi elvünk - hangsúlyozták a felszólalók -, hogy csökkent-  
sük a falu és a város közötti különbségeket, de ezt semmiképpen sem úgy érhetjük el, hogy mindenki a városokba költözzön. mindenekelőtt a városokba áramlás folyamatát kellene megfordítani - vagy legalábbis mérsékelni - elsősorban azzal, hogy az eddigieknél nagyobb összegeket fordítunk a vidéki települések fejlesztésére.

a vitában kiemelt hangsúlyt kaptak a lakásépítés gondjai is. a jövőben nagyobb figyelmet kell fordítani a meglévő lakásállomány felújítására. meg kellene vizsgálni, hogy milyen észszerű arány alakítható ki a városon belüli, jelentős szanálással járó építkezés és az új lakótelepek építése között, mind-  
ezt azonban a terület-, a település- és a gazdaságfejlesztés együttes, komplex kérdéseként kell kezelni.

/folyt köv./

17.50/ny

18<sup>05</sup>

-31-

bb.45. /társadalmi....2.folyt/p

a beruházások kapcsán egyebek között szóba került az is, hogy a tervezésben és a kivitelezésben ma még túlteng az új létesítmények iránti igény, és sok helyen a szerénységet is a szegénységnek tartják. ezeken a gondokon azonban csak a helyi tanácsi vezetők szemléletének megváltoztatásával lehet segíteni. a tanácstörvény életbelépése óta ugyanis egyre szűk körűbbek a központi előírások, s többnyire a helyi vezetőkön múlik, milyen vonások jellemzik az irányításuk alá tartozó közigazgatási terület gazdaságpolitikáját.

egyöntetű véleményként fogalmazódott meg a tanácskozáson, hogy gazdasági fejlődésünk jelenlegi szakaszában az élet-színvonal és az életmód változása jelentősen növeli a lakosság igényeit lakóterületük ellátottsága iránt. a népgazdaság terherbírása azonban határt szab a fejlesztés lehetőségének. a lakóterület fejlesztésében ezért különös jelentősége van a társadalmi munkában rejlő erőforrások hasznosításának. az ötödik ötéves terv sikeres teljesítéséhez elengedhetetlen a társadalmi összefogás, s ez megnöveli a helyi népfrentbizottságok kezdeményező szerepét./mti/

--

bb.44. új távfűtési rendszer oroszlányban - két és fél év alatt megtérül a beruházás

ber/kz/p ie

1978. december 12.

két és fél év alatt megtérül az a beruházás, amellyel oroszlányban megteremtették a feltételeit annak, hogy az eddigi fűtőmű helyett az oroszlányi 200 megawattos hőerőmű lássa el a város lakótelepét fűtéssel és melegvizzel. az e célt szolgáló rendszer, bár már november elején megkezdte a működését, kedden avatták fel ünnepélyes külsőségek között.

az oroszlányiak három évvel ezelőtt pályázták és nyerték meg, azt az energia racionalizálási hitelt, amelynek segítségével két év alatt megvalósították a korszerűsítést. az erőműben csak minimális szénrel kell pótolni a villamosáram fejlesztéséhez felhasznált mennyiséget, így népgazdasági szinten jelentős megtakarítást érnek el. több mint két és félezer lakás kap így fűtést és több mint ezer melegvizet./mti/

--

17.55/p

1815

-32-

bb.46. 15 egészségtelen telepet számoltak fel az idén szabolcs-szatmár megyében - a megyei tanács vb-ülése

kal/kz/p ie

1978. december 12.

1970 óta jelentősen meggyorsult szabolcs-szatmár megyében a szociális követelményeknek nem megfelelő telepek felszámolása - állapította meg kedden nyíregyházán tartott ülésén a megyei tanács végrehajtó bizottsága. a cigánylakosság életkörülményeinek javítását célzó intézkedések eredményeit értékelő tanácskozásán a továbbiakban elmondták, hogy a negyedik ötéves terv éveiben 63 telepet szüntettek meg, s ezekről 1453 család került korszerű, egészséges otthonba. a kisiparosok bekapcsolódása a lakásépítkezésbe lehetővé tette, hogy tavaly 573 cigány családot juttassanak lakáshoz. az idén pedig 224 családot - különösen nagyarányu munkát végeztek a mátészalkai, és a nyíregyházi járás településeiben./mti/

--

bb.47. a paprikatermesztés múltja és jelene - állandó kiállítás nyílt szegeden

tób/kz/p ie

1978. december 12.

„a szegedi fűszerpaprika,, címmel nyílt állandó kiállítás kedden a szegedi mórlicz zsigmond művelődési házban a magyar mezőgazdasági múzeum rendezésében. az egyik teremben a paprika-termesztés és feldolgozás múltját, a másikban jelenét, jövőjét mutatják be. a régi eszközök, dokumentumok gyűjtésében résztvettek a környékbeli szövetkezeti gazdák. palántaültető furókat, paprikarostákat, paprikahasító késeket és más hajdani használati tárgyakat kutattak fel. múzeumba kerültek régi paprikásdobozok és tasakok is. külön vitrinben láthatók azok a dokumentumok, amelyek először adták hírül, hogy szent-györgyi albert felfedezte a c-vitamint és ezért nobel-díjat kapott. a feldolgozás történetének fejlődését ugyancsak bemutatja a kiállítás a kezdetleges módszertől, a szárított paprika törésétől az ipari jellegű feldolgozás kialakulásáig.

a kiállítás másik terme arról nyújt részletes tájékoztatást, hogyan vált nagyüzemi növényé a szegedi tájkörzet „piros aranya,, a gépesítés, az iparszerű termesztéstechnológia miként könnyítette meg az ültetést, a betakarítást. láthatók a legújabb nemesítésű, gépi betakarításra alkalmas, egyszerre érő fajták. jól érzékelteti a kiállítás azt a forradalmi változást, amit a nagyüzemi gazdálkodás hozott a fűszernövény termesztésében, megszüntetve a nehéz fizikai munkát./mti/

--

18.05/p

1820

-33-

bb.48. a cél: az összes termőföld hasznosítása - tanácskozást tartottak szolnok megye háztáji termelői

laz/kz/mné/p ie

1978. december 12.

1979-ben a szolnok megyei kertbarát körök és mezőgazdasági szakcsoportok tagjai legfontosabb feladatuknak azt tartják, hogy a megye határában még parlagon heverő, de kisértéstermelésre alkalmas 2.800 hektár földet művelés alá vonják, s ezzel szolnok megyében teljessé váljon a termelésre alkalmas földek hasznosítása. ezt az elhatározást kedden a megyeszékhelyen megtartott tanácskozásukon fogalmazták meg a megyében működő kertbarátkörök és mezőgazdasági szakcsoportok képviselői. azt is elő akarják segíteni, hogy azokban a zártkertekben, ahol még jelenleg is szántóföldi növényeket termelnek, a jövőben fokozottan térjenek át a tulajdonosnak több hasznot hozó, a népgazdaságnak pedig előnyösebb zöldség-gyümölcstermesztésre.

a tanácskozáson a jövő évi feladatok meghatározása mellett értékelték az ezévi eredményeket is. ebben a vonatkozásban azt hangsúlyozták., hogy a megye 90.000 háztáji és kiskerti termelője, együttesen 10.000 hektáron, 1978-ban 7.000 tonna zöldségfélét és 3500 tonna gyümölcsöt takarított be, s ugyanakkor körülbelül 3.000 vagon sertést, 200 vagon baromfit, 20 millió tojást és 24 millió liter tejet értékesített./mti/

-. -

bb.49. mongol békemozgalmi küldöttség budapesten

tr/p ie

1978. december 12.

az országos béketanács meghívására kedden budapestre érkezett a mongol békebizottság kéttagú küldöttsége, L. huusaan főtitkár vezetésével. megkezdték a megbeszéléseket a magyar békemozgalom vezetőivel az együttműködésről, a nemzetközi békemozgalom előtt álló feladatokról./mti/

-. -

felhasználható: 19-00 órától!

bb.50. hangverseny gyulán

bty/p kz ie

1978. december 12.

ervin aczél romániai karmester vezényletével, kocsis albert hegedűművész közreműködésével adott hangversenyt kedden a gyulai erkel ferenc művelődési központban, a szegedi szimfónikus zenekar. a műsoron tudata: divertimentója, mendelssohn: e-moll hegedűversenye és a szentivánéji álom kísérezőzenéje szerepelt.

/mti/  
18.15/p

-. -  
-34-

18<sup>30</sup>  
p

bb.51. hazaérkezik a kki küldöttsége

z/p ie

1978. december 12.

a kulturális kapcsolatok intézetének delegációja, amely meruk vilmos elnökhelyettes vezetésével irakban és indiaiban tárgyalt országaink kulturális kapcsolatainak fejlesztéséről, kedden hazaérkezett. a küldöttség új-delhiben résztvevő magyar-indiai diplomáciai kapcsolatok felvételének 30. évfordulója alkalmából szervezett kulturális napok rendezvénysorozatán. a delegációt fogadta indiaiban p. bajpáyi, az indiai külügyminisztérium államtitkára, és m. dixit, az indiai kulturális kapcsolatok államtitkára is./mti/

-. -

bb.52. időjárásjelentés

z/p ie

1978. december 12.

a meteorológiai intézet jelenti december 12-én este: változékony enyhe idő.

előrejelzés az ország területén szerda estig: időnként felszakadozik a felhőzet, szórványosan várható eső, záporosó. a délnyugati szél többhelyen megélénkül, néhány helyen megerősödik. helyenként köd. a hőmérséklet holnap kora délután általában 8-13 fok között és néhány tartósan ködös helyen 5 fok közelében lesz./mti/

-. -

bb.53. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 14 órától zárásig

p ie

1978. december 12.

26. több szociális otthoni hely
27. a munkavédelem helyzetéről
28. sajtótájékoztató
29. új ételkészítési ház
30. dobi-émlékiállítás
31. ülést tartott az országgyűlés mentelmi bizottsága
32. hazánkba érkezett a szovjet vöröskereszt elnöke

/folyt köv./

21.15/p

-35-

21<sup>20</sup> VC

bb.53./ a belföldi .....foyt/p

33. borsodi himzések
34. üzemavató
35. a tit új elnöke
36. magyar-olasz megállapodás
37. közoktatási szakemberek tanácskozása
38. tanácsai testületi ülések
39. összefogással többet a népgazdaságnak
40. főiskola átadás
41. lengyel bányásznap
42. új autóbuszok
43. az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága
44. új távfűtési rendszer
45. társadalmi összefogással...
46. a szabócs megyei tanács vb-ülése
47. paprikatermesztés
48. tanácskozást tartottak szolnok megyében
49. mongol békemozgalmi küldöttség
50. hangverseny gyulán
51. phazaérkezett a kki küldöttsége
52. időjárásjelentés
53. hírnegyzők

/mti/

.-

21.15/p

-36-

v é g e

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: bajnok zsolt  
szerkesztette: doztányi imre  
                  izsák erika

21<sup>30</sup>UG

**MTI**

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I.. Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

60.008/1

## Belföldi hírek

1978. december 13. s z e r d a

bb.1. naponta 4 és félmillió utas a bkv járművein - fejlesztések  
1979-ben

i don/ pá/p bc ie

1978. december 13.

- egy milliárd hatszázmilliónál több utast - az előzetesen vártnál többet - szállított már ebben az évben a budapesti közlekedési vállalat a különféle tömegközlekedési járművein. - mondta daczó józsef, a bkv vezérigazgatója az mti munkatársának a vállalat idei tevékenységéről és jövő évi céljairól adott nyilatkozatában.

- az v. ötéves tervidőszakra előirányzott fejlesztések időarányosan, így az ideiek is teljesültek, illetve teljesülnek - mondta a vezérigazgató. a vállalat naponta több mint négy és félmillió utas szállításáról gondoskodik. az autóbuszokon évről évre többen, az idén már 560 millióan utaztak. a különböző járműfajták közül változatlanul a villamosé az első hely: a sárga szerelvényeket mintegy 700 millióan vették igénybe. mivel az utasok száma állandóan emelkedik, a bkv egyik fő célja, hogy szinten tartsa, illetve ahol lehetséges, növelje a járművek úgynevezett keringési sebességét. a járművek átlagosan 17.4 kilométeres sebességgel közlekedtek.

/folyt köv./

-1-

UG